

ДЕВИАЦИЯ МОЛОДЕЖИ КАК СЛЕДСТВИЕ НЕУДАЧНОЙ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ И «ШОКОВЫХ» РЕФОРМ В СЕРЕДИНЕ 90-Х

V. A. Емельянов (Челябинск)

В статье рассматриваются последствия социально губительных «шоковых» реформ российской экономики в середине 90-х, повлекших за собой критическое снижение уровня жизни всех слоев населения, особенно в такой незащищенной группе, как молодежь. Приведены примеры возрастающей девиации молодого поколения в данном периоде: рост уровня наркомании, алкоголизма и молодежной преступности.

Ключевые слова: молодежь, молодежные объединения, организации, движения, Россия, «шоковые» реформы, девиация, наркомания, алкоголизм, преступность.

DEVIATION OF THE YOUTH AS A RESULT OF UNSUCCESSFUL SOCIO-ECONOMIC POLICY AND THE «SHOCK» REFORMS IN THE MID-NINETIES

V. A. Emelyanov (Chelyabinsk)

In the article, there are considered the consequences of socially pernicious “shock” reforms of the Russian economy in the mid-nineties, which caused critical decline of the living standards of all the segments of population, especially in such unprotected group as the youth. The examples of increasing deviation of young generation in this period are given: the growth of drug addiction, alcoholism and youth crime.

Key words: youth, youth associations, organizations, movements, Russia, “shock” reforms, deviation, drug addiction, alcoholism, crime.

В ходе социологических исследований, проведенных в середине 1990-х годов фондом «Социальное аутсайдерство молодежи как источник опасностей и угроз в условиях пограничного региона», было установлено, что в результате неэффективной государственной политики в социальной сфере 39,68 % молодых людей были неудовлетворены своими доходами, 33,47 – размером собственности, 25,05 – гарантиями трудовой занятости, 25 % – возможностью участвовать в принятии решений. При этом 57,31 % опрашиваемых верят только в себя и свои силы, и только 1 % надеется на помошь других людей, Президенту РФ доверяют лишь 27,25 % молодежи, церкви – 6,21, милиции – 3,21, политическим партиям – 0,6, никому не доверяют – 32,06, не определились – 17,03 %. Одним из последствий тотального кризиса недоверия в молодежной среде является готовность 31,46 % молодых уехать за границу на постоянное место жительства.

© Емельянов В. А., 2012

Емельянов Владимир Александрович – аспирант кафедры политических наук и связей с общественностью, Челябинский государственный университет.
E-mail: emelyanov_v@inbox.ru

Жизнь в условиях непредсказуемости и постоянного риска, обусловленного экономическими, политическими и правовыми факторами, стала являться доминирующим фактором и вызывать у молодежи чувство тревоги (21,1 %), отчаяния (3,4 %) и безразличия (13,8 %). Каждый пятый боялся остаться без работы, и каждый второй – не справиться с материальными трудностями.

В психологии существует такое понятие, как аддитивное поведение, выраженное в умышленном уходе индивида от реальности и проблем. В здоровом обществе это нормальное явление: люди уходят с головой в работу, медитируют, прослушивают музыку, мечтают о чем-либо. В обществе с таким уровнем конфликтогенных социально-экономических факторов, какое было в 1990-е гг. в России, аддитивное поведение было выражено в скачкообразном увеличении вспышек алкоголизма и наркомании.

По данным В. А. Ли и К. В. Ли, среди учащихся в этот период алкоголь не употребляли лишь 14 % молодых, каждый десятый пил чаще, чем раз в неделю. К 17 годам 45,7 % юношей и 54,5 % девушек употребляли алкоголь более одного раза в месяц. Среди наркоманов (82,4 чел. на 100 тыс. населения) 82 % люди моложе 24 лет. Преобладающий возраст приобщения снизился с 17–18 лет до 12–13 лет. От 7 до 10 % не имели запретительных установок в отношении употребления наркотиков. К середине 1990-х средний возраст наркомана составлял 21 год, к концу 1990-х – 18 лет, в самом начале ХХI в. – 13–14 лет [1, с. 7]. Уровень заболеваемости наркоманией среди подростков был примерно в 2 раза выше, чем среди остального населения в целом. Молодежь злоупотребляла наркотиками в 7,5 раза чаще, чем взрослое население, психоактивными веществами (ПАВ) – в 11,4 раза больше. Официальные данные о количестве наркоманов в России противоречивы и колеблются от 4 до 6 млн человек. Согласно нормам, принятым Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), на учет ставится только один из пятидесяти наркоманов, из чего можно сделать вывод, что реальная ситуация с наркоманией в России гораздо страшнее. К примеру, в Москве к 2000 г. наркоманами являлись 300 тыс. подростков до 16 лет, а по стране в целом 950 тыс. в возрасте от 10 до 18 лет.

Многочисленные социальные исследования на эту тему показывают, что наркомания не поражает всех без разбора. Глубоко ошибаются те, кто думают, что наркомания – это удел самых бедных или самых богатых. Безусловно, это главные группы риска, но в первую очередь в эти цепи попадают благодаря личностным факторам, а не по принадлежности к социальной группе.

27,5 % наркоманов причиной своего начала употребления наркотиков назвали конфликты и психологическое напряжение в семье, 24,1 % – плохие бытовые условия и отсутствие перспективы в личной жизни или продвижения по служебной лестнице, 17,3 % – отчуждение окружающих дома и на работе [2, с. 59].

Высшее образование в своей основе стало платным, даже в государственных вузах доля приема на бюджет значительно сократилась, а доля «платников» за 5 лет увеличилась в три раза. Многие престижные вузы стали недоступны для детей из малообеспеченных семей, довольно часто студенты были вынуждены работать, чтобы продолжить обучение. Рабо-

чих мест не хватало, поэтому далеко не всегда оправдывались ожидания молодых после получения долгожданной профессии, и даже те, кто трудоустроились, находились под напряжением из-за низкой заработной платы, задержек с ее выплатами и постоянным риском быть уволенным.

Впервые со времен Гражданской войны в России появились сотни тысяч бездомных и беспризорных детей, часто не умеющих ни читать, ни писать. По разным оценкам, их насчитывалось до 2,5 млн человек [3, с. 11–19].

В конце 1990-х на 10 тыс. взрослых приходилось 117 преступлений, а на аналогичное количество подростков 203, или на 57,64 % больше. В 1988 г. в российских тюрьмах находилось 20 тыс. подростков, в 2004 г. – 39 тыс., или на 51,28 % больше, при общем числе заключенных в 860 тыс. человек. За 10 лет число подростков, ежегодно доставляемых в органы внутренних дел, увеличилось в два раза и составило 1,2 млн человек, ими совершается более 200 тыс. преступлений в год. По данным МВД, количество убийств и покушений на убийство, совершаемых подростками в год увеличилось с 1991 г. в три раза, за этот же период в 15 раз увеличилось количество преступлений, связанных с оборотом наркотиков. Среди причастных к ним лиц преобладает молодежь – в качестве распространителей и потребителей.

Благодаря целенаправленной и хорошо оплачиваемой рекламе алкоголя и табачных изделий, неотъемлемыми атрибутами молодежной субкультуры стали сигареты, пиво и легкие наркотики (марихуана, экстази).

Таким образом, что представляла из себя молодежь в самом начале нового тысячелетия? Ответить на этот вопрос помогают результаты общероссийского исследования «Девиация подростков и молодежи: алкоголизм, проституция, наркомания», проведенное в июне 2004 г. Центром социологических исследований Министерства образования Российской Федерации [4].

Согласно результатам исследования, с 1990 по 2001 г. возраст начинавших курить уменьшился с 15,2 до 10,1 года. Средняя норма потребления сигарет составила 12 штук, у юношей 14, у девушек – 10. Больше всего курят неработающие и необучающиеся – 15,7 сигареты в день, за ними идут работающие – 14,9 сигареты в день, учащиеся выкуривают 10,5 сигареты в день. Курят часто 31,7 %, не очень часто – 23,5, редко – 9,1 %. Среди юношей курят 68,6 %, среди девушек – 53,9 %. Итого 6 млн 720 тыс. молодых людей употребляют никотин.

Средний возраст начала употребления алкоголя в 1991 г. был 15,5 лет, в 2004 г. – 11 лет. Юноши впервые употребляют алкоголь на полгода раньше девушек. За распитие спиртных напитков в 1998 г. было задержано 294 тыс. молодых людей, в 1999 г. – 305 тыс., в 2000 – 307 тыс. Употребляют алкогольные напитки 81,8 % молодых людей из них: 75,9 % употребляют пиво, 41,5 % юношей и 24,2 % девушек употребляют водку, 11 % юношей и 5,1 % девушек употребляет самогон и спирт, 19,4 % юношей и 36,7 % девушек употребляют вино. Каждый третий подросток в возрасте 12 лет пьет пиво, а в возрасте 13 лет его уже употребляют двое из трех подростков, крепкие напитки интенсивно начинают употреблять с 15 лет. При этом 5,4 % выпивают каждый день, 21,1 % – каждые 2–3 дня, 26,3 % – раз в неделю, 20,1 % – 2–3 раза в месяц и только 8,9 % – очень редко. Велика и разовая доза: 260 мл – вино, 230 мл – водка, 130 мл – коньяк, 165 мл – ром, виски,

И. В. Борисов

джин, 175 мл – самогон, 1,3 л – пиво. Итого 26,5 % молодежи, или 2 млн 905 тыс. человек, злоупотребляют спиртными напитками или просто больны алкоголизмом.

Средний возраст впервые принявших наркотики в 1991 г. был 17,6 лет, в 2004 г. – 11,3 года, при этом юноши впервые употребляют наркотики на полгода раньше девушек. Ни разу не пробовали наркотик среди девушек, более 60 %, а среди юношей, менее 50 %, количество впервые попробовавших увеличивается в 15-летнем возрасте, а количество наркозависимых, – в 16-летнем.

7,9 % молодых людей употребляют наркотики, как минимум, через день, 14,3 % – не реже раза в две недели, 22,5 % принимали наркотик 1–3 раза, 55,3 % не пробовали. Больше всего наркоманов среди работающей молодежи – 10,5 %, в составе учащейся молодежи – 4,2 %.

Можно констатировать явный рост преступлений совершенных молодежью на почве наркозависимости.

Таким образом, можно утверждать, что в целом девиация молодежи на протяжении более чем 20 лет с момента распада СССР росла в геометрической прогрессии.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Ли В. А., Ли К. В.** Наркотики. Трагедия для родителей, беда для общества: Краткая грамматика профилактики подростковой наркомании. – М. : Информэлектро, 2001. – 152 с.
2. **Неверов В. Н.** Психофизиологическая адаптация и профилактика наркозависимости у студентов. – М. : Инфра-М, 2001. – 159 с.
3. **Российский статистический ежегодник** : сб. ст. / Росстат. – М., 2004. – 725 с.
4. **Молодежный ресурс инновационного развития России**. – [Электронный ресурс]. – URL : <http://www.fadm.gov.ru/agency/reports/733>
5. **Общероссийское исследование «Девиация подростков и молодежи: алкоголизм, проституция, наркомания»** / Центр социологических исследований Министерства образования РФ. – М., 2004. – [Электронный ресурс]. – URL : <http://demoscope.ru/weekly/2002/091/tema01.php>
6. **Заболеваемость населения России наркоманией и токсикоманией (на 100 тысяч населения)**: Росс. стат. ежегод. – М., 2002. – [Электронный ресурс]. – URL : <http://demoscope.ru/weekly/2012/0503/barom04.php>

Принята редакцией: 10.07.2012

УДК 14 + 16 + 37.0

ФИЛОСОФСКО-ИРРАЦИОНАЛИСТИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ КОНЦА XIX – НАЧАЛА XX В. В МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКОЙ ПАРАДИГМЕ

И. В. Борисов (Новосибирск)

Статья посвящена критическому анализу философско-мировоззренческих оснований творчества Ф. Достоевского и Л. Толстого. Целью анализа является разработка возможностей парадигмального анализа, по-